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Az erdélyi és bánsági kereskedelem vasár­
ai) p megtartott nagyváradi kongresszusán a ko­
lozsvári kereskedők három kérdés reflektorával 
világítottak rá a legaktuálisabb törvényterve­
zetre : az uj lakbérleti törvényre. Ez a három 
kérdés : a kereskedelem munkájának a tiszte­
lete : legyen megbízható, jó igazságszolgáltatás 
és ne legyen senki kitéve a kiuzsorázásnak. A 
kolozsvári előterjesztés e három szempontból 
szól hozzá a kereskedelem nagy problémájához. 
Ez a ha rom kérdés azonban nemcsak a keres­
kedelemé, de az ország minden polgáráé és gén 
helyesen tette Kolozsvár kereskedelmének kép­
viselője, amikor a kereskedelem érdekeinek vé­
delmében olyan nézőpontokra támaszkodott, 
amelyek nem egy osztály szempontjai, de az 
ország egész lakosságáé.

E három kérdés között talán a legszembe­
tűnőbb az utolsó. íme, a kereskedők kongresz- 
szu-án maga a kereskedelem veti fel azt a kér­
dést, melyet politikusok, de maga a fogyasztó­
közönség is eddig többnyire a kereskedjem 
ellen irányított. íme, a kertskedeiem követeli, 
hogy ne legyen kitéve a kiuzsorázásnak. Kö­
veteli pedig, — mert hiszen nem is követel­
hetné mással szemben, — a tisztességtelen ke­
reskedelem elleni védekezésben, amely szinte 
egzisztenciájában támadja meg a becsülő;es ke­
reskedőket. Ezzel az őszinte beállítással a be- 
esületes kere-kedelem olyan kulcsot adott a 
nagy gazdasági problémák megoldásához, amely 
egyformán nyitja az olcsóbb élet lehetőségének 
ajtaját a fogyasztó és a kereskedő előtt. A ki­
űz sorázott fogyasztók fogalma egybeesik a tisz­
tességtelen kereskedeh m fo almával és e keltő 
között a mi becsületes, regimultu és komoly 
kertsktdelmünk az, rmlynek eg) sége, elszánt 
összelő ása a harcot eldöntheti. A nagyközön- 
s'g már réü túl van azon az általánosításon, 
amt y az élet drágaságának vádját egyszerűen 
és á.taláuosságban a kereskedelem ellen irányí­
totta . Ma már a fogyasztó nagyon jól tudja, 
uogy közösen szenvedi a becsületes kereskedő­
vel a tisz ességtelen kereskedelem minden nyo­
morúságos következményét. Abban a harcban 
azonban, melyet a tisztességtelen kereskedelem 
rilen folytatnak, a mi kereskedőinknek kell 
elöljárói annak tudatában, hogy e harcban ve- 

k van a fogyasztók nagy táborának szimpátiája.
Ezt a harcot azonban csak úgy lehet 

megvívni, ha előbb élessé teszik a törvények 
ma még ált lánositó disztinkciój t. Addig, amig 
a spekulációs törvény egykaiap alá vonó parag- 
lafma magát a kereskedelmet bénhja meg 
amikul, hogy ténylege-en a tisztességtelen ke­
reskedelem gátját vetőé, addig bizony nehéz 
heiyzete van a becsületes kereskedőnek. Amig 
az ui laki éileti törvény lehetővé teszi, hogy 
a vébe kot játszó kenjünk túrás szerencselovag 
akkor stájgerolja ki üzletéből, amikor neki 
térsz k, addig a becsületes kereskedő helyét 
megái m mm tudja. Márpedig ha elbukik, ak 
k< r m-mcsrk a saját egzisztei ciáját veszíti el, 
de egyben a fogyasztóközönség óriási táborát 
is kiszolgáltatja annak a spekulációs tábornak, 
amely minden krupulus nélkül a meggazda­
godás eszközökben nem válogatós, becsületes 
kereskedői tradíciókkal nőm kötött vágyával 
mindent egy lapra tesz fel. Ha a 1 ecsületes 
kereskedelem helyét megállani nem tudja, 
akkor a fogyasztókonönség és a spekuláció kö­
zül kipusztul, elvész az a réteg, amely önmaga 
védelmével, a tisztességes kereskedelem védelmé­
vel a fogyasztói is megvédte. Ezért talál az 
erszágbe.n mindenütt és a fogyasztó közönség 
táborában egyaránt, talál visszhangra a kolozs­
vári kereskedők három kérdése. Ezért érzi 

ország fogyasztók özönsétre úgy, hogy mi­
kor most a kereskedők koagre -szusv Wcba- 
száil a risztességes kereskedelem megvé­
déséért, nem önmagáért és nemcsak önmagáért

I indít harcot, hanem a fogyasztó özöőségért is. 
I Hogy azonban e harc sikeres legyen, a tisztes- 
I séges kereskedelem kompakt egységére van 

szükség. Magának a kereskedelemnek feladata 
szigorúan kiválasztani a maga köréből azt a 
tábort, mely mögé szívesen vonult fel támoga­
tóul a fogyasztók tömege. A becsületes keres­
kedelem egységére nemcsak a kereskedelemnek, 
de elsősorban talán a fogyasztóknak van szük­
sége. A nagyváradi kongresszus határozatai és 
különösen a ko’ozsvári előterjesztések szem­
pontjai igy találták meg az utat, ame yen ke-

(Bucuresti Bukarest, márc. 17. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Szombaton a kamara szekciói 
Marzescu igazságügyminiszter elnökletével meg­
kezdték az lakberleti törvényjavaslat tárgyalá­
sát. A szekció tag;ai pontról pontra tárgyalták 
le a törvényjavaslat minden egyes rendelkezé­
sét és ennek eredményeképen némi módosítá­
sokat eszközöltek a java-lat szövegén anélkül, 
hogy annak alapelveit megyáltuztatták volna.

Az első módosítást a javaslat negyedik 
paragrafusában eszközölték. A módosítás sze­
rint a külföldi honosokat a reciprocitás elvén 
részesítik védelemben. A rec’procitíst az igaz-

(Budnped, március 17. Áz Uj Kelet tudó- 
sitófától.) Vasárnap délelőtt a népszövetségi de­
legáció fogadta a magyar parlamenti pártok 
vezetöférfiait, houy megismerje felfogásukat a 
külföldi kölcsönről és felvilágosításokat adjon 
nekik. A meghívás több csoportban történt. 
Szilágyi Lajos és Friedrich István nem tettek 
eleget a népszövetségi delegáció meghívásának. 
A meghívottak első turnusában Peidl Gyu'a, 
Horváih Z itán és Huppert R-zsö vettek részt, 
akiknek a bizottság azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy ne akadályozzák meg a kölcsön ratifiká­
lásának sima és gyors megtörtén©« :t.

A következő turnus; ak, amelyben gróf 
Ápponyi Albert, Ugrón Gábor és Rassay Ká­
roly jelentek meg, a bizottság ugyanezt hang 
súlyozta és kiemelte, hogy a parlamenti viták 
esetleges elhúzódása improduktív módon eltöl­
tött időt és

a l ölcsőn folyósításának elhalasztását 
jelentené.

Ezután a bizottság Meskó Zoltánt és Eckhard 
Tibort fogadta, aki azt a kétségét fejezte ki, 
vaj ion elhelyezhető lesze-e a kölc ön külföldön. 
A bizottság erre azt felelte, hogy legalább 
három pénzpiac van, ahol Magyarország a köl­
csönt megkaphatja. Arra a kérdésre, hogy mi­
képen fog tör énni az állami üzemek, íöleg a 
vasút helyreállítása, a bizottság kijelentette, az 
a terv, hogy

a MÁV önálló kölcsönt vegyen fel
a luxusárak behozatali vámjára, amelyben Ma­
gyarországnak szabadkeze lesz. A következő 
csoport az egység^spártiaké volt, akiknek ne­
vében gróf Hoyos Miksa kijelentet ©, hogy kü­
lön mondanivalójuk nincs, hiszen Bethlen, akit 
te;jes mértékben támogatnak, a pártvezérük és 
ő vezeti e a kölesöntárgyaiásókat. De kifejezésre 
juttatták a bizottság előtt azt a kívánságukat, 
hogy az uj jegybank felállításánál hosszabb 
lejárat» váltóhitelekkel

vegyék figyelembe a mezőgazdaság 
érdekeit.

A bizottság megnyugtató válását adott a nagy­
birtokosoknak, hogy kívánságuk teljesítésének 
semminemű akadálya nines.

reskedőinknek haladnia kell. A fogyasztók csak 
azt kívánhatják, és nekünk kötelességünk itt a 
fogyasztók érdekeit képviselni, hogy az a hí­
rom szempont, mely köré a nagyváradi kon­
gresszus munkáját csoportosította, a közélet 
minden vonatkozásában megnyilatkozzék: be­
csüljék meg mindenütt és teljes egészében a 
becsületes munkát, legyen jó igazságszolgáltatás 
és szűnjön meg minden kiuzsorázás anyagiak­
ban és lelkiekben, kereskedő és kereskedő, ke­
reskedő és fogyasztó, hatalmonlévök és a töb­
biek tábora között egyaránt.

ságügyi hatóságok előtt a külügyminisztérium 
által kiállított okmánnyal kell igazolni.

A törvényjavaslat hatodik pontja kimon­
dotta, h >gy az áthelyezett tisztviselők nem 
tarthatnak igényt lakbérleti szerződésük meg­
hosszabbítására. A kamara szekciói ezt az intéz­
kedést oda módosították, hoüy az áthelyezett 
tisztviselők áthelyezési időpontjától számítva 
még egy évig hosszabbíthatják meg szerződésüket.

Minthogy a szekciók űrig nem készültek 
el teljesen munkájukkal, a törvényjavaslat rész­
letes tárgyalására csak a kamara keddi ülésén 
kerülhet sor.

Szilágyin és Friedrichen kívül nem jelen 
tek meg a meghívottak közül Peyer Károly, 
Gömbös Gyula, gróf Z chy János, Wolff Ká­
roly és gróf Andrássy Gyula. Andrássy távol­
maradásának okáról kijelentette a „Reggelinek, 
hogy nem akar beavatkozni és

semmiféle felelősséget sem vállal a köl- 
csönügyben

és ezt az álláspontját a Házban is ki fogja fejteni.
A népszövetségi bizottság tárgyalásai az 

egész szanálási programot felölelték. Bethlen 
szerint a tárgyalások a jövő hét derekán be­
fejeződnek. A bizottság tagjai egyébként teg­
nap este Bethlennél szoáréztak. az estélyen 
u eljelent Stoppani, a népszövetség gazdasági 
osztályának újabban megérkezett olasz tagja is.

(Budapest, márc. 17. A po itikai pártok 
vezéreinek a népszövetségi delegációval folyta­
tott tárgyalásai során Apponyi kifejtette a sza­
nálási tervvel kapcsolatos aggodalmait. Többek 
között azt kérdezte, vájjon el képzel he tő-e, hogy 
öt téléves szanálási idösz. k alatt rendbe jön as 
államháztartás és az ország gazdasági konszoli­
dációjához
elégséges-e kétszázötvenmillió aranykorona?

A népszövetségi delegátusok a legnagyobb fi­
gyelemmel fogadták Apponyi fejtegetéseit, 
akiknek aggodalmait a következőkkel igyekez­
tek eloszlatni:

— A szóban forgó kétszázötvenmillió csak 
formális ö-szeg, amely azonban szilárd pontot 
jelent Magyarország mai kuszáit gazdaságában. 
A kölcsön nyújtásával stabil támaszpontot nyer 
a magyar gazdasági élet és államháztartás, más­
felől pedig a népszövetség Magyorországgal kar­
öltve oly m atmoszférát teremt, amely vonzani 
fogja a külföldi tökét és

megnöveli az ország iránti bizalmat.
Apponyi és társai határozott megnyug­

vással vették tudomásúl az információkat. Eck­
hard Tibornak az állami üzemek helyreállításn 
tárgyában tett megjegyzéseire Strakosch, a de­
legátusok vezetője k jelentette, hogy a kétszáz­
ötvenmillión felül az állami üzemek talpra állí­
tását célzó specifikus invesztáció« külön kölesön 
nyújtását vették tervbe.

Kedden veszi kezdetét 
a lakbérleti törvényjavaslat részletes vitája

A kamara szekciói lényegtelen változtatásokat eszközöltek m javaslaton

Bethlen leszereli az ellenzéket
Mep h1 vatta a népszövetségi delegációval a pánt vezéreket* A fajvédők nem 
jelem ok meg a tanácskozásokon. Jövö hátén be fejeződnek a kőlcsöntárgyalások
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leetkmani-HoIweg volt kaiceüár 
eiokahnga eltűnt Budapesten

Tajber Tibor gyárigazgató vendége volt és isme­
retlen helyre távozott Telefonbeszélgetés Skoda 

báróval. Állítólag Bécs környékén tartózkodik *
{Budapest, március 17. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A budapesti rendőrség a mai napon ismét 
egy igen érdekes eltűnés ügyében kezdte meg 
a nyomozást. Ezúttal előkelő történelmi család­
ból származó fiatal német hölgy tűnt el Buda­
pestről és eddig még semmi nyom sem áll a 
rendőrség rendelkezésére. Beethmann-Holl weg 
volt német birodalmi kancellár 25 éves unoka- 
húga, Beethmann Hildegard, aki egy barátnője 
látogatására érkezett Budapestre, hétfőn délelőtt 
eltávozott lakásáról és azóta nyoma veszett.

Beethmann Hildegard Tajber Tibor gyár­
igazgató felesége látogatására jött Budapestre, 
aki régi barátnője. Együtt nevelkedtek ugyanis 
egy müncheni leánynevelő intézetben. Január 
10 én érkezett Budapestre, néhány napig a 
Britannia-szállóban lakott, majd átköltözött Taj­
ber ék Mecset-utca 14. szám alatti villájába.szám
Március 10-ig volt a villa lakója. Ezen a na-
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Telefon­
sz. 81. LADAGYAR Fióküzlet

Egem-
I

pon eltávozott onnan és azóta nem jelentkezett.
Március 10-én, hétfőn reggel Táj bemé kis 

fiát kísérte az iskolába. Barátnője, Beethmann 
Hildegard akkor még az ágyban feküdt. Meg­
beszélték, hogy délfelé egy Koronaherceg-utcai 
divatszalonban találkoznak, ahol mindketten 
ruhát rendelnek. A leány megkérte barát­
nőjét, hogy hívjon fel telefonon egy bécsi szá­
mot és Tajberné ezt a kérését teljesítette is. 
Tajber Tiborné sokáig várt barátnőjére a divat­
szalonban, de hiába. Végre is hazament s ott 
megdöbbenéssel látta, hogy Beethmann Hilde­
gard nincs otthon. A személyzet elmondotta, 
hogy Beethmann Hildegard kevéssel azután, 
hogy barátnője eltávozott hazulról, felöltözött. 
Közben jelentkezett a bécsi telefon és egész 
rövid beszélgetést folytatott Beethmann Hilde­
gard. Majd a szakácsnőt kérte, hogy gyorsan 
kefélje le, mert siet és a svájci konzulátushoz 
is el kell még mennie láttamoztatni az útleve­
lét, azután a divatszalonba is fel kell szaladnia. 
A cselédség még látta magas alakját, amint a 
Gül Baba sírjához vezető lépcsőn lefelé tart a 
város felé. Azóta Beethmanfi Hildegardot sehol 
sem látták Budapesten.

Tajber Tibor igazgató ma este megjelent 
a főkapitányság központi ügyeletén, ahol meg­
tette a jelentést arról, hogy felesége barátnője 
a lakásukról hétfőn délelőtt eltávozott s azóta 
nyom a veszett.

Beethmann Hildegard állandóan utazga­
tott: barátnőit kereste fel, rokonainál járt és 
összes ismerőseit meglátogatta. Édesanyjától, aki 
Zürichben élt, havonta 300 —400 svájci frankot 
kapott, ez azonban kevés volt. Gyakran távira­
tozott haza újabb pénzért és ilyenkor kapott 
mindig hónap közben is 100—150 frankot. A 
fiatal népiét hölgy nem nagyon takarékosko- 
dott, igy gyakran kifogyott a pénzből. Ilyenkor 
vagy táviratozott Zürichbe édesanyjának, vagy 
hogy gyorsabban jusson pénzhez, egy igen jó 
családi ismerősüknek, Skoda Károly bárónak, a 
Skoda-mnvek egyik tulajdonosának telefonált 
Bécsbe. Hétfőn délelőtt, közvetlenül eltűnése 
előtt szintén Skoda Károly báróval beszélt tele­
fonon. Hogy a telefonbeszélgetés mi körül folyt 
le, nem tudja senki, mert akkor senki sem tar­
tózkodott a szobában.

A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a 
hogy a hölgy Bécsbe utazott. Ezért érdeklődött 
a bécsi rendőrségnél, ahol közölték, hogy már­
cius 11-én és 12-én egy Beethmann Hildegard 
nevű hölgy Bécsben tartózkodott, onnan azon­
ban ismeretlen helyre távozott. A bécsi rend­
őrséget egyébként tegnap este telefonon egy 
hölgy hívta tel és közölte, hogy ö Beethmann 
Hildegard, a volt kancellárnak azonban nem 
rokona, Bécs környékén tartózkodik és jól 
érzi magát.
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$ Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár

Victor Emánuel olasz király 
ünnepélyesen bevonult Fiúméba
Egyelőre simult a azorb-holgán háborús voszóly* Konszolidációt hirdeti 
s* uj görög kormány• Franciaország végleg elismerte Románia Jogát

Beszaráblára

{Fiume, március 17. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Vasárnap délelőtt Victor Emánuel olasz 
király ideérkezett. A város lelkesen ünnepelte az 
olasz királyt, aki Mussotinivel együtt a több hajó 
által kísért Brindisi cirkálón futott be a kikötőbe. 
A kikötőben óriási tömeg várta a királyt, 'akit a 
katonai és polgári kormányzók üdvözöltek. Victor 
Emánuel válaszában hangsúlyozta, hogy Fiúmét 
többé Olaszországtól elválasztani nem lehet.

A bolgár-szerb helyzet
Belgrád, március 17. Rakics szófiai jugo­

szláv követ uj utasításokkal visszautazott Bulgá­
riába. A jugoszláv sajtó hangoztatja, hogy a 
blegrádi kormány nem szakit u;íyan a békés poli­
tikával, mindamellett el van tökéivé, hogy nem 
tűri tovább a komitácsik garázdálkodásait, ame­
lyekért a bolgár kormányt fogja felelőssé tenni.

Athén, márc. 17. Lapjelentések szerint a ro-

jalista párt vezetői rá akarták bírni György királyt, 
hogy a belső béke érdekében önként mondjon le & 
trónról. Rhalliez, Tsonkalasz és Rufoaz delgátusok 
ezért Bukarestbe fognak utazni.

Papanasztaziosz miniszterelnök megcáfolta azt 
a hirt, hogy a királypártiakkal tárgyalásokat kez­
dett. A kormány szilárdan megmarad köztársaság 
politikája mellett és a konszolidáció munkálat 
tartja legfontosabb teendőjének.

Román-görög szerződés
Athén, március 17. A minisztertanács el­

határozta a görög-román kereskedelmi szerződésnek 
három hónappal való meghosszabbítását.

Pár is, március 17. A francia szenátus is 
megszavazta a Beszarábia egyesítésire vonatkozó 
1920. évi egyezményt. Franciaország ezeel vég­
legesen elismerte Beszarábia csatlakozását Romá­
niához.

Clej, Stratia Cérnáét? ívelt Kejántói-Bt) szám

Az aranyborja székháziban
Riport a pesti tőzsdéről, Samu bácsi a 86-os számú hordár. Hogyan indul ahossz, 

Irókt magánosok, katonatisztek, újságírók a tőzsdén. Szerelem és kasszanap
tőzsdehivatalnokoktól, akik még nem kereshet­
tek milliókat a kontreminen, nem is fogad el 
pénzt szolgálataiért. Ha valamelyik ilyen tapasz­
talatlan fiatalember erőszakoskodik, haragosan 
mondja Samu bácsi:

— Maga akar nekem pénzt adni? Hiszem 
ha nekem volna, én adhatnék most magának 
milliókat! Tudja, hogy a Krausz Simi milyen, 
jó barátom és hogy Éber Antal csak S ímu bácsi­
nak szólít? Még sincs pénzem, minek nekem, 
öreg ember vag^usk, nem akarok éa pénzes­
zsákot vinni a sírba.

Pontban tizenegy órakor megszólalnak a 
csengők, megkezdődik az üzlet. Hatalmas zsi­
vajjal, óriási lármával indul és az első perc­
ben már tisztában van a gyakorolt börziáner, 
emelkednek-e az árfolyamok, vagy bessz der- 
meszti-e meg az egész tőzsdét. Vannak favorit- 
papírok, amelyeknek piaca körül szinte élet- 
veszélyes a tolongás. Az emberek kiizadnak, 
letapossák egymás lábát és az árfolyamok pil­
lanatok alatt a magasba röpülnek.

— Veszek hat és félért Hazai Takarékot. 
— Nyolc és félért adok.
— Hétért veszek.
— Nyolc és félért adok.
— Hét és félért veszek.
- Nyolcért adok.

Az eladó és a vevő kimelegedve, óriási 
embercsoport közepén, izgatottan hadonászik 
kis kötjegy-könyvé vei. Amikor a vevő nyolcért 
kínaija a Pesti Hazai Takarékpénztár részvé­
nyeit, a tömegből valaki közbekiabál:

— Nyolccal megtartom.
Ez a közbeszólás eldönti a papír értékének 

sorsát, megindul felfelé a licitáció.
{Hossz és a büfft)

A hossz fordított arányban van a biiffé 
élénkségével, ha az árfolyamok esnek, ha a vétel- 
kedv gyenge, a tőzsde korifeusai a büftébee. 
beszélgetnek — a legújabb művészeti események­
ről. Ilyenkor alig lézeng néhány ember a nagy­
teremben, ezt a szót, hogy „veszek“ nagyon 
ritkán hallani, a kevés üzletkötés is az „adok“ 
jegyében folyik le.

A főkapu előtt várakozó emberek átlag 
ötpercenként értesülnek az eseményekről. Egy­
két bizományos állandóan értesíti a Szabadság- 
teren türelmetlenkedő komitenseit az üzlet­
menetről, ha gyenge a tőzsde, már félegy felé 
hazetmennek a reményeikben csalódottak.

hla valaki statisztikát akarna csinálni ar- 
roi, hogy kikből rekrutáiódnak ma a tőzsde 
taSÍab megállapíthatják, hogy a valódi és igazi 
tőzsdések alig ötven százalékát képezik a nagy­
teremben tolakodó, alkudozó, üvöltöző tömeg- 
nak. írok, mint például Szomaházy I fcváa. 
mágnások, mint például gróf Teleky György' 
katonatisztek, mint például Hajdú István ez­
redes, újságírók, mint például a monoklis Öt-

(Budapest, márc. 17. Az Uj Kelet munka­
társától.} Békében is irányította az ország gaz­
dasági életét, most azonban főütőerévé vált az 
egész ország, de különösen a főváros vérkerin­
gésének. Mindent irányit, minden rajta keresz­
tül történik. Míg azelőtt a munka adta meg a 
megélhetés jó vagy rossz lehetőségeit, addig 
ma a munka helyett a közgazdaság legelsőran- 
gubb tényezője lett. Boszorkányos palota, ha­
talmas sárga oszlopcsarnoka a Szabadság-térre 
néz, farkasszemet bámul a múlt egy kísérleté­
vel, az Osztrák Magyar Bank épületével. Súlyá­
nak, erejének nagyságával ráfekszik egy gaz­
dasági bajokkal küzködö ország megélhetésére, 
kultúrájára, örömeire, szomorúságaira, szórako­
zására. Nines olyan népszerű szó, amelyet any- 
nyiszor lehetne hallani, mint ezt a szót, hogy: 
tőzsde. Nincs primadonna, akinek a nevét több­
ször említenék, mint a tőzsde matadorjainak, 
bankigazgatóknak, diszponenseknek a nevét.

(A Szabadság-tér drukkolói)
Háromszor egy héten, hétfőn, szerdán és 

pénteken van tőzsdenap Ilyenkor már tiz óra 
előtt élénk lesz a Szabadság tér környéke, ama- 
tör-tőzsdejátékosok, akik nem juthatnak be a 
pénz exkluzív templomiba, itt gyülekeznek, itt 
cserélik ki tippjeiket, itt kérne a tanácsokat a 
benfentesektől és drukkolják végig az egész 
tözsdeidőt. Az irigyeltek, a tőzsdetagok tizen­
egy órakor kezdenek érkezni, legtöbbje autón, 
vagy kocsin, negyed tizenkettőkor a Szabadság- 
téren már olyan autópark áll, amely azelőtt 
csak a nagyon jól felszerelt hadtesteknek volt. 
A kapuban álló portás vizslaszemmel figyeli az 
egyre tömegesebben érkezőket, minden tőzsde­
tagot ismer, aki illetéktelenül igyekszik az elő­
csarnokba bejutni, azt udvariasan feltartóztatja:

— Szabad uram a tagsági jegyét.
Akitől a tőzsde portása ezt kérdezi, arról 

nagyon jól tudja, hogy nincs tagsági jegye.
(86-os számú hordár)

Érdekes alakja a Szabadság-tér élénken lük­
tető életének a 86 os számú hordár. Öreg bácsi, 
napsütéses meleg időben is esernyő van a kar­
jára akasztva, ő az egyetlen ember, aki anélkül, 
hogy tagja lenne a tőzsdének, tetszése szerint 
szabadon járhat és kelhet az épületben. A 
86-os hordár bizalmasa, titkára, szolgája vala­
mennyi tőzsdetagnak, üzleti ügyekben éppen 
olyan jártas és lelkiismeretes, mint amilyen 
diszkréten közvetíti a fiatalabb tőzsdemágnások 
szerelmes levelezését szininövendékekhez, vagy 
egyéb hölgyekhez, akik a hossz idején szerzett 
pénzeket segítenek elkölteni. Mindenki Samu 
bácsinak hívja, gyakran látni ezt a toprongyos 
öreg embert, amikor valamelyik nagytekintélyű 
és a legkiíogástalanabb elegánciávri öltözött 
tőzsdetanácsossal suttog. Mindenkihez kedves, 
mindenkinek szívesen áll rendelkezésére, a kezdő
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vés Leó, legalább mégegyszer annyian vannak, 
mint a hivatásos tö-zsdeügynökök. Ezeknél az
embereknél azután a tőzsde lassanként főfoglal­
kozása lesz. hiszen ma .Budapesten alig van 
->mber. akinek ne a tőzsde volna, ha közvetve 
is. a főfoglalkozása. Az egész város lázas izga- 
;einmal várja a tőzsdenapokon a lapok jelen­
jeit, a kávéhízakban, a villamoson, a szín­
házban, zsurokon csak erről folyik a beszéd.

Holdas este siettem át az Erzsébet-téren. 
Az egyik pádon fiatal fiú ült egy leánnyal, át­
kelve tartják egymást, fejük fölé a fák kopár 
cai vonnak sátrak. Fiatalok és kedvesek, tele 
t-henmk a szerelem idealizmusával és hallom, 
.mint a fiú szerelmesen súgja a lány fülébe :

Ha kitolják a jövő héten a kassza- 
nauor, veszek ötven Lichtiget. De ha rendes 
időben esz a kasszanap, kénytelen leszek 
realizálni ... (t. i.)

Amerika talpraállítja a francia frankot

Ez történt...
Az igOZSüg. Egy sánta és egy vak koldus 

T jártak kei égetni. E jyik házban egy tál 
tettek eléjük. A két koldus összemarakodott 

az ételen, majd abban álla­
podtak meg, ha az egyik tob­
tet eszik a közös ételből, mint 
másik, úgy köteles eltűrni egy 
pofont.

A megállapodás után le­
ültek falatozni. Nehány perc 
múlva a vak koldus pofon­
vágja a sántát.

— öli az, megbolondultál ? 
- méltatlankodik a sánta.

Hogy én nem ettem többet, mint te, — 
•kcskodik a vak — már abból is kitűnik, hogy 
e nem ütöttél engem pofon. Ha pedig én nem 

ettem többet, akkor te ettél többet és igy jár 
neked a pofon. Wí S. B.-M.

★
Amikor a rabbi szállását megváltoztatja. 

A szomszéd falubeli rabbi egyszer évente el szo- 
ott látogatni hozzánk s évek óta reb Herschnél, 
ezségünk egyik cserjénél száll meg. Néhány hét­

ül ezelőtt megint eljött a rabbi, de mert reb 
Mersch éppen nem volt otthon, reb Emiéinél szállt 
vr.en. Néhány óra múlva amikor reb Hersch haza­
érkezett és a szállásváltoztatásról értesült, elment 
a rabbihoz s ezt mondta :

— Igazán kellemetlen, hogy a rabbi szállást 
'•altoy.atott. De ha már megtette, arra kérem, 
ezentúl ne változtassa meg szállását.

Katz Bencyon. Ruskova
*•

Az óra és a lülef. Csongrádon reb Benjá- 
:iiu a samesz egyszer egy nikkelórát vásárolt. Az 

a azonban mindjárt másnap felmondta a szolgá­
lót — megállt. Rab Benjámin haragra lobbant, 
l.-szavitte az órát az óráshoz és követelte, hogy 

„dja vissza a pénzét.
— Jó ez az óra, — bizonykodik az órás — 

t megáll, meg kell egy kicsit rázni.
— Mit gondol maga, meg vagyok én bő­

nkül va ? — riposztozik a samesz. — Hát órát 
•yrrem én magától, vágj’ lüleiet i

Jankev, Pécska
*

Igaza volt. M. Izsák felesége sírva állít be 
u rabiéihoz és elpanaszolja, hogy a férje el akar 
válni tőle.

Mit mondott, — kérdi a rabbi — miért 
akar elválni ?

Azt mondta, hogy csúnya vagyok — zo- 
:og az asszony.

Az ősz rabbi megcsóválja a fejét, elgondol­
kodik, azután odaszol a talmud-bóchemek :

— Add ide a „Mögen Avraham-“ot.
A bócher átnyújtja a vastag fóliáust, a rabbi 

elkemolyodva lapozza végig az elsárgult lapodat, 
az asszony reménykedve szipog a sarokban.

Lám, — gondolja magában — a rabbi a 
rizent kén}vekben keres orvoslást a bajomra.

Tágra két lap között megtalálja a rabbi, amit 
.ereseit — az okuláréjat. í elteszi az orrára, ránéz 
az asszenyra, azután megszólal:

— Na, mit akarsz, hiszen a férjednek igaza van.
F. Zs.-né, Tarda

Milliós %tesztesések a newyorki tőzsdén a Iránét Javulása miatt• Coolidge 
elnök helyesli Merganók kolcsönajánlatát. Poincaré összes javaslatait meg­
szavazták. Németország megszállott területei is résztvesznek a választásokon

kölcsön perfektuálására Morgan a mai napon 
Parisba utazott.

De a francia kormány más eszközökkel is 
igyekszik a frank helyzetét megszilárdítani. A 
kamara megszavazta a spekulációs törvényt.

{London, márc. 17. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Washingtonból jelenti a Ileuter-ügyuök- 

Az amerikai bankárok a Franciaországnakseg
nyújtandó kölcsönökhöz Coolidge elnök enge­
délyét is megkapták. Coolidge ugyanis azt a 
nézetet vallja, hogy Európa újjáépítését támo­
gatni kell világérdekből is, de legföképen 
azért, mert sokmillió dollárral tartozik Ameri­
kának. Arra, hogy fizetni tudjon,

újjá kell építeni Európa gazdasági életét.
Az amerikai kölcsönnek máris mutatkoz­

nak a hatásai. A frank még zuhanásával is 
nagyobb mértékben javulásnak indult. A new- 
yorki tőzsdén a Morgan-féle hitelajánlat hírére 
húsz ponttal emelkedett a frank, aminek kö­
vetkeztében a besszre spekulálók milliókat 
vesztettek. A további meglepetések elkerülé­
sére óriási fedezés-akció indult meg, amivel 
tóvábbjavitották a frank kurzusát. Az amerikai 
bankok az egész kontinensről táviratilag be­
jelentették. hogy résztvesznek a Bantué de 
France-nak nyújtandó 1; öl cső nj egy zésében. A

Poincaré a szavazás előtt tartott beszédében 
hangsúlyozta, hoay szigorúan kell eljárni az 
árdrágító kereskedők ellen. Ugyanekkor a sze­
nátus 163 szavazattal 119 ellen megszavazta a 
gyufamonop ilium felfüggesztését. Poincaré ösz- 
szes pénzügyi javaslatait megszavazták ezzel.

Berlin, március 17. A birodalmi kormány 
megtette a szükséges diplomáciai lépéseket, 
hogy a képviselőválasztások szabad lefolytatá­
sát a megszállott területeken is biztosítsák. A 
kormánynak az a felfogása, hogy az egyes pár­
tok képviselői és jelöltjei akadálytalanul be­
utazhassanak a megszállott területekre és

védve legyenek az esetleges erőszakos­
ságok ellen.

Az erre vonatkozó lépéseket a szővetségKÖzi 
Rajna-bizot,hágnál tette meg a német kormány.

Az erdélyi és bánsági kereskedők nagygyűlése
Támadják a lak bérié ti törvényjavaslatot. A cluji SfatuS javaslata

(Oradeamare-Nágyvárad, március 17. Azmárcius
Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap délelőtt tizenegy 
órakor nyitották meg a Kereskedelmi Csarnok 
helyiségében a Temestári és Bánsági Kereskedők 
Szövetségének kezdeményezésére egybegyült nagy­
gyűlést, amelyen részt vettek Erdély és Bánát ke­
reskedelmi egyesületének képviselői, a Stabilok 
csoportjai és külön-böző gazdasági közületek vezetői.

A gyűlést Popper Ákos, a Kereskedelmi 
Csarnok elnöke nyitotta meg és üdvözölte a ven­
dégeket. Előadta a gyűlés célját és rámutatott 
azokra a kereskedelmet bénító következményekre, 
amelyek létrejöhetnek abban az esetben, ha a lak- 
bérjavaslat a mai formájában törvényre emelkednék.

Fried János dr. román, német és magyar- 
nyelven üdvözölte a S fatulok at, a szász grémiumo­
kat és a kereskedelmi egyesületeket.

A kereskedők és fogyasztók érdeke
ltomanovici, a cluji Sfatul vezérlitkára szólalt 

fel ezután és alapos előterjesztésében kifejtette a 
mai rendszer fogyatékosságait. A kereskedelem 
erdeiét összhangba kell hozni a fogyasztók érde­
kével, de ezt a mai rezsim ás a készülő lakbertör- 
vény nem garantálják.

Baumgarten a targu-muresi adókivetések és 
egyéb, az ottani kereskedelmet érintő bajokat pa­
naszolta fel. Kéri egy erős akció megindítását.

A szász grémiumok sérelmeinek meghallga­
tása után, amit dr. Fretsch Herman adott elő, Kun 
Richárd kifejti, hogy a kereskedelemnek távol kell 
tartania magát mindenféle pártpolitikától és szer­
vezkedésének alapelvei mindenkor csakis közgazda- 
sági természetűek lehetnek. A lakbértörvényt ak­
ként kellene módosítani, hogy az a kereskedelem 
szabadsága mellett biztosítsa a régóta ittélő ke­
reskedők szerződéseit és azt, hogy ne legyenek 
kénytelenek vagy magas béreket fizetni, vagy áru­
ikkal az utcára kijutni.

Somogyi Miksa, a cluji Sfatul főtitkára éle­
sen kikel a kereskedők indolenciája ellen és köve­
teli. hogy a Kun Richárd által beterjesztett hatá­
rozati javaslathoz kiegószitésképen csatolják a cluji 
határozati javaslat néhány pontját is.

Három kérdés
A javaslat ugyanis kifejti, hogy az uj lak­

bérleti törvény a nagy szociális probléma megol­
dására egyáltalán nem alkalmas. Ez csakis az épít­
kezés utján lehetséges. A kereskedő világot három 
kérdés érdekli: a munka tisztelete, az üzlethelyi­
ségek fölött való jogának biztonsága és törvényes 
védelem a kiuzsorázás ellen. A tárgyalás alatt lévő 
törvény azonban ezeket a biztosítékokat nem nyújtja. 
Ami a bért illeti, ezt a törvényjavaslat szabad 
egyezkedés tárgyává teszi és ezzel a kereskedelem

parazitái, akik számítás nélkül kerestek és akik­
nek semmiféle erkölcsi skrupulusaik nincsenek, 
könnyen át fogják venni a tisztességes és tanult 
kereskedelem helyét. Ennek pedig elkerülhetetlen 
következménye csak az élet drágulása lehet. A 
tisztességes kereskedő haszna nincs arányban a be­
fektetett tökével és munkával mindaddig, mig^ a 
kincstár nem veszi figyelembe a kereskedő által 
felmutatott könyveket, amelyek a törvény értel­
mében az igazságszolgáltatásban bizonyító erővel 
bírnak. A megadóztatás nem lehet igazságos, amikor 
az adókirovások nem a meglévő adatok alapján 
történnek. Követeli, hogy törvényhozási utón szab­
ják meg a bankok kamatlábát.

A Sfatul a törvényjavaslat hiányai eltünte­
tésére a következő módosításokat és kiegészítéseket 
kéri :

Módosítások
1. A törvény 26. cikkelye, amely a 8000 

lejig terjedő bérleteket egyetlen bíró ítéletére bízza 
feiebbezéei és íelfolyamodási jog nélkül, módosít­
tassák úgy, hogy minden lő.000 lejig terjedt» 
ügy a járásbíróság, mint elsőfokú bíróság hatás­
körébe tartozzék, azonban felebbezési és felfolyamo- 
dási joggal.

2. Hagyassék meg érintetlenül a tanukkal 
való bizonyítás joga úgy a bíróságoknál, mint co- 
misia arbítraranál.

3. A comiaia arbitvara, amely a lakbéreket 
állapítja meg, egószitessék ki szakértő könyvelőkkel 
és kereskedőkkel, ugv amint az 1921-ben az • ki­
rályságban működött választott bizottságoknál volt.

4. A felebbezésre való tekintet nélkül ideig­
lenes végrehajtás tiltassék meg.

5. Adassák egy tíznapos határidő, amint azt 
a kormányzótanács 1919. évre vonatkozó rende­
leté előírja.

6. Ötmillió lejnél nagyobb alaptőkéjű válla­
tok kötelezhessenek arra, hogy legkésőbb 1926 ig 
saját épületeket építsenek, amint az egyébként a 
speciális törvényben már ki is mondatott.

A határozati javaslatot a közgyűlés egyhan­
gúlag pótláskópen bevette az első határozati ja­
vaslathoz. Ezután még öt felszólaló következett.

A gyűlés elhatározta, hogy bizottságot küld 
ki, amely csütörtökig memorandumot dolgoz ki és 
ezt haladéktalanul a miniszter és a törvényhozás 
két házának elnöke elé terjesztik.

n SIRP1NOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint: Tüöö- 
és hörghurut, köhögés, szamár-köhögés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol“-t rendeljen!.

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sáaesc

*Pjuresf*

te

TAVASZ! RUHÁKAT A LEGSZEBBEN TISZTIT

I"KRISTÁLY" GŐZ MOSÓGYÁR CLUJ
Tmlefon SOU

Telefon 500
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Grozdvescunál Bécsien
Kari Marilaun, a kitűnő bécsi újság­

író, a napokban felkereste Grozavescu 
Trajánt gumpendorfer-strassei lakásán és 
a látogatást a következőképen írja le:

Nagyon tisztességes, fesztelen bohéméletet él 
Grozavescu. Kőríilött fiatal román művészek koló­
niája és az egyetlen ember, aki itt nem énekel 
és nem muzsikál, nagyon csinos és érdekesarcu 
teiesége, aki bécsi benezülőtt és Grozavescu ennél- 
iegva jobban beszéli a Mariahilf dialektusát, 
mint az egyéb német nyelvet. Ezt ugyan nem 
lehet pontosan megállapítani, mert a fiatal énekes 
egész nap gyakorol és ha valaki azt kívánná tőle, 
hegy mondjon el önmagáról valamit, akkor az em­
ber felkelt benne egy készséget. Azt, hogy az 
imént elénekelt Puccinit megtoldja gyorsan három- 
aégy nápolyi népdallal. Ragyogó, magas hangjával 
kissé könnyelműen bánik és majdnem kizárólag 
zongorakiséret mellett diskurál. Bemutatja né­
hány barátját, akik szintén énekelni tudnak és 
énekelnek.

Olykor azonban mond is valamit.
— Egész fiatal koromban kezdtem meg az 

éneklést, egy ideig Budapesten tanultam énekelni. 
De ez nem vezetett semmi jóra, mert a budapesti 
konzervatóriumon sok volt a szép leány.

Pillanatig megáll, bübánóan néz feleségére, 
azután őszintén és fájdalmasan mondja:

— Igen. Kissé laza élet áll mögöttem, de ez 
most megváltozott. Ma jóra való polgár vagyok és 
semmi más kívánságom nincs, mint az, ha otthon 
vagyok, senki ne emlékeztessen a színházra.

Azután bölcsen hozzáteszi:
— A zseniális lumpolásnak semmi értelme

eines.
Ez azonban nem zavarja öt abban, hogy közbe 

és gyorsan egy olasz utcai dalt ki ne vágjon brilli- 
ins koloniturájával a reszkető falak feló. Azwtán a 
zeegora mellett ülő kísérőjével, Friedmann Andor­
ral cseréli ki emlékeit. Vele indult első koncert- 
ttjára. Kolozsváron működtek és a szép erdélyi 
városokban.

— Kimentünk — mondja — a falvakba is 
és ahol nem volt zongora, ott a késő éjszakába 
egyedül beleéaekeltem. Igazi muzsikus élet volt 
és nagyon jó, hogy vége már. A jövőre most már ] 
komolyan kell gondolni. I

Nagyon dicséri Franz Steinert, a mesterét, 
aki iránt különös hálával viseltetik. Nemosak ki­
tűnő pedagógus, hanem csodálatraméltó ember, 
akinek türelme határtalan és szivjósága, példátlan.

Ne* fontos számomra, — mondja — hogy 
ki mit tart felőlem, a legfontosabb, vájjon Franz 
Steiner meg van-e velem elégedve.

Még egy ária, megnézi óráját és nagy lelki- 
nyugalommal szól!

— Rendben van, meet már szünet, ki kell 
Währingbe utaznom.

A művész ugyanis ma a Volkesoper-on hívül 
ott is énekel. Nem takarékoskodik a hangjával. Az 
indiszpozició csak akkor jön, amikor a művész 
már világhírű.

A vén gazember
(Irta Mikszáth Kálmán, színpadra alkalmazta Harsányt 

Zsolt. Bemutató a Magyar Színházban)
Mikszáth írásainak minden egyéni bájától és 

különös zamatjától fosztotta meg Harsányi Zsolt a 
„Vén gazember“-t, amikor szerencsétlen kézzel és 
kevés művészi ihlettel színpadra alkalmazta. A meg­
látásoktól és jellemző erőtől duzzadó, megkapóan 
bájos és megbocsáthatóan szentimentális Mikszáth- 
regényböl sablonos, harminc év előtt érzelgős szín­
padi história lett Harsányi Zsolt kezében. Harsá­
nyi Zsolt nem hamisította meg Mikszáthnak egyet­
len sorát sem, csak valahogy a himport törülte le 
róluk. Az előadást nagyon befolyásolta a színpadi 
sserző fércmunkája és a legtöbb szereplő kelletle­
nül mozgott a színpadon. Könyv« Tóth Erzsi a 
baronessz szerepében elsőrangú alakítást nyújtott. 
Neki köszönhető a premier sikere.

Bár a bárókisasszoay tulideaiizált valószerűt­
len alakja szokatlanul nehéz feladat elé állította, 
művészi intelligenciája és kifinomult játékmodora 
•1 tudta találni a legmegfelelőbb haugot’és gesztust 
és egyetlen egyszer sem eauklott a hangja az any- 
nyira kézenfekvő álpátoszba és hamis szentimen- 
tálizmuaba. Mellette Mihályffy produkált kiváló 
eredményt a vén gazdatiszt szerepében és ajra 
tanúságot tett kiváló jellemez inéazi kvalitásairól. A 
többi szereplők túlságosan érezték a szerepük nyű­
gét, nem tadtak pezsgő életet önteni alakjaikba és 
vértéi énül, valószerűtlenül mozogtak a színpadon. 
Izsó Miklós kis szelepében szép alakítást produkált.

if)
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Jorga tárgyalt Hantival
Bukarest, március 17. Jorga és Manin hogy, 

szabb eszmecserét folytattak egymással a politikai 
helyzetről. Politikai körök ennek nagy jeientösécet 
tulajdonítanak, mert a két politikus már több «in- 
egy éve nem tárgyalt egymással közvetlenül.

Államosítják a magasiskolákat
Bukarest, március 17. Angheíescu közokta­

tásügyi miniszter a magániskolák reformját ké­
szíti elő és a javaslatot még az ülésszak felva- 
mán a parlament elé terjeszti. A miniszter vala. 
mennyi magániskolát államositani kívánja és ame­
lyek ebbe nem egyeznek bele, azoktól megvonja a 
nyilvánossági jogot.

Anglia üdvözli a függetlei Egyiptomot
Kairó, már* 1t. Az önálló Egyiptom t *-> 

parlamenti ülésének megnyitásakor Fuad kiniir 
üdvözlő távira tot kapott György angol királytól 
Macdonald angol miniszterelnök üdvözlő sürscnvi 
küldött az egyiptomi kormánynak és parlamenti ic 
Táviratában üdvözli az egyiptomi nemzetet, aizeiv 
Fuad király uralma alatt modern és liberális al­
kotmányhoz jutott és most etseizben képviseleti 
magát a széleskörű népszavazásra alapított pa a- 
ment által.

Svédország is elismeri a szevjeikormaiyt
Stockholm, m^rc. 1 ( Trr\*ryVr,?r' ^ 

hogy szombaton aláírták a Svédország és Szov- 
jetoroszország közötti gazdasági szerződet. A 
ervéd kormány elhatározta, hogy a szovjetet ie 
jure elismeri. A svéd orosz kereskedelmi szer­
ződést, amely a legfőbb vámkedvezmény clvó* 
alapszik, legközelebb a svéd parlament elé ter­
jesztik ratifikálásra. A tárgyalások alatt Svéd­
ország kifejezte azt a kívánságát, hogy nyom­
ban megkezdjék a diplomáciai és konzuli össze­
köttetés berendezését.

— Nagyváradon az üj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zagmosd 
Oradea-Maie, Str. Alexándri (Teleki-u.) 4. szám. 
Telefon 8—53. (Rosenberg Jenő bőrkereskedésében.,

A félkarú kapitány emléke
Adár 11-én immár negyedik éve múlt annak, 

ncgy Jóséi Trumpeldor, a legendás palesztinai hős, 
arabok orv támadásának áldozatául esett.

Ki volt Trumpeldor és mit cselekedett, hogy 
legendás alakjáról dalok zengenek az uj héber nép 
ajakén ? A palesztinai ifjú generáció előtt ma már 
mint a zsidó férfi eszményi ideálja áll ez a fél- 
karú hős, aki otthagyta nyugodt otthonát, fényes 
jövőjét, elindult, hogy virágot fakasszon a homok- 
pusztából.

Trumpeldor nem érdemtelenül lett köve­
tendő mintaképe az uj zsidó generációnak. Tettek- 
»en élő, bátor és szabadságszerető ember volt. 
©yülölte a frázisokat Talán ez a néhány rövid 
tzéval megrajzolt jelleme volt az, amely arra kész- 
wtte, hogy itthagyja a galut hazugságait és oda- 
kivánkozzék, ahol a zsidó nép számára egy igazabb 
emberibb élet lehetősége nyílik.

Regény beillő élet Trumpeldor kapitány élete. 
A Kaukázus vidékéről származott, mint jómódú 
«ülök gyermeke. Kaukázusban a zsidóságnak 
könnyebb és emberibb sorsa volt, mint a eári 
Oroszország nyugati részein, ahol nagy tőmegek- 
sfcn éltek a zsidók. Ez a nagyobb szabadság adja 
magyarázatát annak, hogy az ifjú Trumpeldor 
lángolón szerette hazáját, Oroszországot és mikor 
*z orosz-japán háború kitört, önként lépett be ae 
•rész hadseregbe. Végig küzdötte a csúfos em­
lékű hadjáratot. Résztvett Port-Arthur védelmé­
ben, ahol egy japán gránát tövestöl leszakította 
•alkarját. Az ifjú zsidó katona hősiessége nem ke­
rülhette el a legmagasabb parancsnokság figyel­
mét, amely kitüntette őt a Szentgyörgy-kerasEt 
mind a négy osztályával. Egyedülálló volt ee a 
kitüntetés egy zsidó számára, aminthogy egyedül­
álló volt az a tény is, hogy Trumpeldor mint 

főhadnagy szerelt le sebesülése után.
Hősi múltjának köszönhette, hogy az orosz­

ban háború után felvették a petrográdi egyeten 
jogi fakultására. Ezzel az idővel kezdődik életének 
második és a zsidóságra nézve fontosabb pari- 
ódusa. Petrográdban ismerkedik meg a «onizmus

gondolatavai, az uj zsidó mozgalom céljaival. 
Trumpeldor most már nyitott szemekkel látja, 
mit jelent Oroszországban zsidónak lenni, látja 
milyen meddő és céltalan volt a az a küzdelem, j 
melyet eddig folytatott s amelynek oltárán bal- 
karját áldozta fel. Egyszerű, őszinte szivének egész 
lendületével fordul a megtalált uj igazságok felé 
és határtalan szeretet ébredt fel benne az elnyo­
mott zsidóság és az elárvult Palesztin* iránt. 
Trumpeldor nem állott meg a puszta lelkesedésnél, 
ö a tettekben élt.

Egyetemi tanulmányainak elvégzése a tán el- 
hagyta Oroszországot és Palesztinába költözött. 
Daganjában telepedett meg, mint egyszerű munkás 
és tevékenységével nagyban hozzájárult a kövaca 
felvirágoztatásához. Itt a csöndes alkotó munka 
között feltalálta lelke elvesztett nyugalmát es vis­
szanyerte jövőben való hitét.

A világháború kitörésekor Trampeldornak el 
kellett hagynia Palesztinát, Alexandriába ment, 
ahol Jabotinszkivel együtt megteremtette a később, 
oly híressé vált asidó légiót, amelynek vezetője 
Patterson ezredes az elragvdtatás melegségével em­
lékezik viasza ma is Trumpeldor kapitány esodá- 
latos hősiességére. G&llipolinál & félkara kapitány 
az utolsó közlegénnyel egy sorban olyan halálmeg- 
vetóssel küzdött, amely már maga is záloga volt a 
biztos győzelemnek. Bajtársai babonás tisztelettel 
néztek fel reá és a eeüggedós óráiban tile várták 
a biztatást. Ö pedig rettenthetetlen ül, wemébe ka­
cagva a baléinak, mindig ^
s a legsűrűbb golyózáporban, a suorongsttatás nehéz 
óráiban sem vetetette el derűs nyugalmát, bizakodó
öl.nyöt. A nyílt, szemtől S-eul’.... u .. J h-íál .uc
kegyelmezett neki.

Később a galipoli-i zsidó bats ülőn parancs­
noka lett ée ebben a minőségében bebizonyította, 
hogy amilyen engedelmes tud lenni mint aláren­
delt, épp oly ügyes és határozott mint parancsnok.

Trmmpeldor neve fogalommá lett. Nem ogak 
a zsidó világban, de az angol közvélemény előtt is 
kévés olyan népszerű név volt, mint a Trumpeldor 
neve. Az ő végtelen szereteiónek ae ös-nj orseáo- 
iránt és rettenb etetlen bátorságának nem kis résae

van aouan, nagy & történelmi tiailour-deklaiáei 
megszületett.

Az orosz forradalom kitörése után Trumpel 
dór ismét Oroszországba ment, hogy az angel kor 
mány megbízásából zsidó légiót toborozzon. Terve
azonban a kormnnmstö forradalom kitörése meg 
akadályozta. Trumpeldor visszatért Palesztinába e 
itt véghez viszi legnagyobb tettét: megteremti i 
zsidó uttörök, n -:z a .. c',.yu,,
gondolat szülője. Életevei példát mutat an a, mi 
jelent az coalucnak lenni. Nappal utakat épített 
köveket tört, mocsarakat szárított, éjjel pedig éb 
len virrasztóit fegyverrel keze ben, nehogy az ara 
bök megtámadják a kolóniát és lemészárolják a 
alvó embereket.

E csöndes munka közben lepte meg a ki.- 
hogy a beduinok megtámadták Palesztina leg 
ésraJubb kolóniáit és a maguk számára követeli! 
a lóidét, amelyek a^dé verajtók keltett uj életre 
Trumpeldor a veszclyez:«t«tí GaHleába sietteter 
TeTGh&j Virágos lankáin dolgozott társaival együtt 
amikor egy beduin banda az éj leple alatt meg 
támadta a kis kolóniát. A zsidó mankások hősiesen 
védekeztek a ae óriási túlerő nem is tudott urr 
lenni fölöttük, de elragadta a legjobbat közülök 
Trumpeldor kapitányt. Már két golyó járta tv 
testét, de 6 sebeit elföd ve, tél karjával tóvá- ; 
kiadott. Társai felemelték és biztos helyre vittek 
a halálos sebesültet, akinek utolsó eeeva még ma 
is megremegtet mind« palesutroai zsidó g»v<\
O vnlt asr. »VI FVMrarlph- öt» «Whnplr «vmdo+ti» H Pa-

lesetinábau a megváltó szót „ Jó meghalni a hazáér 
, Halala atán hire és neve egyre nőtt A

j, ícgurtj^yvOo cioi v tto-
tét róla nevezte el és a hely, ahová eltemeítéií, 
zarándokhely lett, ahova ádár 11-én ifj* zsióé 
férfiak és nők vándorolnak, hogy áldowmak a 
hős emlékének. A nép ajkán pedig dalok kelet 
kéznek, szívből fakadó énekek, amelyek élnek é* 
élni fognak mindig, awig fiatal asidó férfiak és 
nők fognak dolgozni Erén Jiszraelben. a pala-t.- 
tinai mszőkön élni fog a dal: ..»ilileábah, Tel- 
L haj ban hallott, el József a hős . . . *

Jehuda Mátyás
Roth cipész CIuJ, Szép-u. 2 (Góíya-nagyáruház meiieti
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^ v ,,-?f'ieae» erdélyi és bánsági zsidóság

vre-kesztik: eiszkalay János és dr. Marton Érnö.
?< ‘Pi. syerkrszTt . ur. Fartőn Ernő
te G Kel« fftkeinek utánnyomását csak a forrás mee- 

jeiolesevej engedjek meg.
' tv* »Pi árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

félévre 3üti lei, egész érre 6í0 let
!, ;tniában és külfóldöi az „Uj Kelet*4 részére kizárólag 

Ra<lor Pibliv.it.ate (Bacnre^ti. Str. Gen. Berthelet 1.) 
birdetesi innia vesz föl hirdetéseket

♦♦♦

Purímí ajándék
kétszáz lej értékű könyvet kap ingyen az 

Eelet minden előfizetője és állandó olvasója.
Agutn: És a meggörbedt kiegyenesedik 45 — L. 
‘kn'nem: Leégett nemesek (kötve).... 40—

A 13 Rubinsohn........... 20— ”
Gmkaíay: Támár..................................... 55-_

. Uj próféciák könyvéből .... 65 —
, A titok..................................... /5-__ ”

Müktnilisták és csodatevők..................... 25•__ ”
fiaeiér : Gólem............................... 15 —
■i^rton: A zsidó nemzet Erdélyben .... 15-— ”

Fjét Viviana (kötve)................................. JQO__
Isten lábánál........................... 60-—

\piobw: Uj zsidó ................................. 75-_
yáabó: Szent Eliz..................................... 50__ ”
’djSári: A bosszúálló Isten ........... 5Q-—

Ezt a hatszáz lejes sorozatot négyszáz lejért 
■.:t pertój szállítja az Uj Kelet könyvosztálya, mely e 

Tiáradau kedvez-nenyt purimi figyelmességül kizár ó- 
iGg az Uj Kelet előfizetőinek és állandó olvasói- 
t.í. <: tartja lenn. A mogrendelóanél jelezni kell az 
előfizetés számát, illetőleg a bizományos nevét, 
ük^üji az olvasó a lapot kapja. A kedvezményes 
szállítás bezárólag március 20-ig történik.

*««
Befejeződtek a román-magyar tár­

gyalások. Bukarestből jelentik : A román-magyar 
árnyalások a napokban befejeződtek és a legkő- 
vieobi napokban aláírják az egyezményeket. 

W - dián er meghatalmazott miniszter, a magyar 
deli gáció vezetője, e hét folyamán elutazik Buka­
restből.

— Grítta prefektus a vasárnapi tünteté­
sekről. Vasárnap éjjel ismét tüntetések voltak 
’ 'híjon. A tüntetések nőjében munkatársunk 
ai, felkereste Gritta Ovidius rendörprefektust, 
at- a következő hivatalos nyilatkozatot adta ki:

4 diákok tegnap este nagy számban jelentek 
íí a román színházban, ahol két kitűnő mii- 

Aagata Barzescu és Manolescu vendég­
be* pelt. Tizenkét órakor, amikor végétért az 

•-ás, a diákok a két vendégszereplő öltöző- 
‘-« -k ablaka alá vonultak és ott szimpátiá­
vá.etést rrndeztek. Ez a manifesztáció majd- 

;ieiu egy órát tartott, miután azonban erről 
‘-U a rendőrségnek, sem a hadseregparancs- 

nvóságnak tudomása nem volt, felszólítottam az 
utián csoportosnlókat, hogy oszoljanak szét és 
menjenek haza. A többszöri felszólítás ellenére 
a diákok nem voltak hajlandók eleget tenni a I 
e i. ifelkezésnek és felvonniást rendeztek. A tő- j 

cuen két részre oszlott: az egyik részük a 
c ata Tjnirei felé vonult, ahol csendőrségi és 
endörségi kordon fogadta őket, a másik ré­

szük a str. Gogalniciannn lévő református gim- 
aázmmhoz vonult, amelynek tornatermében a 
"idő gimnázium cserkészei báljukat tartották.

A bált igyekeztek megzavarni azzal, hogy a 
te illatozók közé az ablakon keresztül köveket 
dobáltak, azonban a rendőrség és csendőrség 
dejében a helyszínén volt és a tüntetőket szét­
szórta. Az egész tüntetés rövid lefolyású volt, 
a rendőrség és csendőrség teljes egészében biz­
tosította a rendet. Nyolc letartóztatás történt.
4 letartóztatottakat átadom a hadbíróságnak a 
1. számú statáriumrendeletre való hivatkozással. 

— Választások a Chevra Kadisánál. A
Au ortodox zsidó szentegylet vasárnap délután 

iAr m ómkor tartotta meg Str. Filipescu 1. alatti 
helyiségében a választásokat. Tiz frakció indult a 
riasztási harcba. A gyűlést Farkas Izsák nyitotta 

*ceíi. A választások eredménye a következő : Elnök 
&riinfeld Aselm, első gondnok Dávid Ábrahám, 
»á.-odik gondnok tndig Mór, harmadik gondnok 
A.rael Fülöp, gazda Fischer Manó, pénztáros 

Simon, ellenőr Ernster A. József. Tanács­
nokok : Tischler Mór, Schwartz Ignác vállalkozó,
^ ertheimer Miksa, Frachter Jenő, Wohl Samu 

Simon József.

Negyedmilliárdos alapítványt tett a 
Ganz-Dannbins-gyár. Budapestről jelentik : Klein 
Ferenc, a Graoz-Dannbins rt. igazgatója fiatal fele­
ségének traktus elhunyta alkalmából hatszáz Ganz- 
Danubius részvényt letétbe helyezett alapítvány 
céljára, amelyből a Gaoz-gyár tisztviselőinek, mun­
kásainak és szók gyermekeinek jólétét előmozdító 
intézményeket fognak létesíteni. Az alapítvány, 
amelynek szervezetét a Ganz-Danubius igazgatósága, 
valamint a tisztviselők és munkások egy-egy kép­
viselője fogja megállapítani, ezidőszerint több mint 
negvedmilliárd korona értéket képvisel.

0 ~N*Sy újságírók kis újságot Írnak-
A _iü-iki, szombat esti újságíróbálnak egyik 
kedves meglepetése lesz az a minatür-ujság, 
amellyel a bál rendezősége a vendégeknek ked­
veskedik. Ez » kis lap, amely felülemelkedik 
minden politikán, teljesen olyan beosztású 
lesz, mint a nagy napilapok, meglesz minden 
rovata, lesznek érdekes hirei, tárcája, vezér­
cikke. Kolozsvár legkitűnőbb újságírói Írják 
ezt a kis lapot legalább olyan ambícióval, 
mint amilyen ambícióval szerkesztőségeikben 
dolgoznak, mert azt akarják, hogy a sajtó 
munkásainak a bálja minden tekintetben és 
minden formában feledhetetlen emléke legyen 
azoknak, akik az idei farsangot végigtáncolva 
most hangulatosan és szépen el akarnak bú­
csúzni Karneváltól. Méltó befejezése lesz az 
újságírók bálja a farsangnak, Csillogás, Han­
gulat, Jókedv, Gondtalanság már előre bejelen­
tették részvételüket. Ők lesznek a bál fő-fő­
védnökei és az ő jelenlétük biztosítja a bál 
sikerét. Erdély minden városából a védnökök 
hossza sora jelentkezik, az a névsor, amely az 
újságíró-bál védnökeinek névsora lesz, magá­
ban foglalja majd Erdély minden előkelő 
reprezentánsának a nevét. Csak számozott meg­
hívók felmutatása mellett jelenhetnek meg°a 
bál vendégei, éppen ezért akinek még meg­
hívója nincs, forduljon Walter Gyula főtitkár­
hoz, stTtida Regina Maria 35.

— Varrótűi találtak a szivében. Buda­
pestről jelentik : Fehórváry Lajos hatvanéves u - 
ságárus a napokban hirtelen meghalt. A hatósági 
orvos, minthogy Fehérváiy nem állott orvosi ke­
zelés alatt, a halálesetet bejelentette a rendőrség­
nek, amely elrendelte a holttest rendőrorvosi bon­
colását. A boncolás óriási meglepetéssel járt, mert 
bár a holttesten semmiféle külső sebesülés nem 
volt, a szívben őt és felcentimeteres varrótűt ta 
laltak, amely Fehérváry gyors halálát okozta. A 
rendőrség megindította a nyomozást a rejtély meg­
oldására.

: ........................................... ......... ,■ y y VVUUÜÜUUh
1 A KEREN KAJEMET LEJISZRAEt. KÖZLEMÉNYE *

! Március 1G—22.

A Purim-gyiijtés hete!
Aki megváltja a slachmoneszt, az Erec Jiszrael 

földjét váltja vissza!

^Par z" m hete Erec Jiszrael é!^.

— Mikor indul hajó áprilisban Palesz" 
tinába ? A bukaresti Palesztina-hivatal távirati je­
lentése szerint április ötödikén a Fahre Line „Ma­
donna“ nevű hajója indul Palesztinába. A harmad­
osztályú kabin ára 3500 lej, harmadosztályú közös 
hálóterem 2800 lej. Elsőosztályu kabin 12.800 lej. 
A jegy árában a szigorúan ortodox kóser élelme­
zés is benne van. Azok, akik e kiránduló hajót 
igénybe akarják venni, rendeljék meg a kolozsvári 
Palesz tina-hivatalnál a jegyüket. (Calea Regele 
Ferdinand 48) A visszautazók részére, amennyiben 
legalább ötven kiránduló lesz, a ..Romania“ hajón 
kedvezményes jegyet biztosítanak.

— A cseh repülőipar kiállítása. Prágából 
jelentik . A harmadik aeronautikai kiállítást jtmioa 
elseje és kilencediké között tartják meg Prágában. 

— Pl. Tessitori Nóra szavalóestje. A
vármegyeház zsúfolt nagyterme előtt adott elő 
vasárnap este Tessitori Nóra, Erdély előadóművé­
szeiének kiváló reprezentánsa a kolozsvári szak­
szervezetek kulturbizottsága által rendezett esté­
lyen. Ligeti Bmő könnyed és komoly előadást 
tartott a szocialista költészet pszichológiájáról, majd 
Tessitori Nóra asszony lépett a pódiumra és hal­
latlan intelligenciájával, csodálatosan zengő és tar­
talmas orgánumával utólérhetetlen művészetével 
Vörösmarthy, Petőfi, Ady, Babies, Mécs László, 
Vámay Zseni, Gábor Andor és Kassák Lajos leg­
értékesebb verseit interpretálta. Hatalmas kultur- 
munka volt, amit a kiváló elöadómüvésznö végzet**, 
megismertette a proletárirodalom gyöngyeit a mun­
kássággal, de élvezetes estélyt szerzett azokna« is, 
akik a szocialista költők müveit ismerték, mert 
előadása több volt egyszerű utánérzésnél, külön 
önálló művészet volt, fele szívvel, színnel, ragyogó 
nagy tudással. A közönség lelkesen tüntetett Tes­
sitori Nóra mellett és hálás tapsokkal jutalmazta 
a Tárcza Bertalan és Lttő Lajos karnagyok veze­
tése alatt működő Gutenberg és Egység munkás- 
palárdákat is.

— Baleset érte az angol trónörököst-
I jondonból jelentik: A walesi herceg sétálóvag- 
lás közben leesett lováról. Arcán és mindkét 
karján megsérült és sok vért vesztett. Állapota 
azonban nem életveszélyes. Könnyebb agyráz­
kódással Londonba vitték.

— A kolozsvári Aviva Bialik-détutánja. A
kolozsvári Aviva-osoportok tegnap, vasárnap igen 
sikerült BiaKk.délutánt rendeztek. Bialik költési- 
tét Weinstein Szeri ismertette igen kouely fel­
készültséggel. Az előadás illusztrálásában az Aviva- 
lányok vettek részt, bizonyítékát adva ezzel annak 
a komoly kulturmun kának, amelyet a kék) as vári 
Aviva megalakulása óta végez. A Bialik-etöadás a 
harmadik illusztrált kulturefőadása volt a kolozs­
vári Avivának.

* Megbízható, elsőrendű kóser húsvéti
bor máris kapható literenként 12 lejért, nagyobt 
vételnél árkedve2smóny. Fried! Lajosnál, Str. 
Caseanu f volt Györoyfalvi-utca) 5.

— Felié Ubornuk meghalt. Púikból je­
lentik : íouloni jelentés szerint a háborúból is­
mert Pellé tábornok meghalt.

— Jugoszláviában bevezetik a rádiót.
Belgrádból jelentik : A postaügyi miniszter el­
határozta, hogy áprilisban megkezdi Jugoszlá­
viában a drótnélküli távírók kiépítését. Számos 
állomást fognak építeni az ország különbőzé 
pontjaiban.

— Vas- és fémmunkások kongresszusa.
Vasárnap délelőtt tiz órakor tartotta a romániai 
vas- és fémmunkások szövetsége kongresszusá­
nak első ülését a Redut nagytermében, amelyet 
Bernau, a szövetség központi elnöke nyitott 
meg. üdvözölte Ausztria, Belgium, Cseh­
szlovákia, Magyarország és Svájc vas- és fém­
munkásainak kiküldöttjeit, akik rövid beszé­
dekben köszönték meg az üdvözlést. A második 
napon szintén Bemau elnökölt, vita alá vették 
a szövetség részletes évi jelentését. A vitában 
többen vettek részt. A kongresszust kedden 
folytatják.

~ Húszadikán indul Becsbe a román 
delegáció. Az „Indrumarea“ jelenti, hogy Dúca 
külügyminiszter utasítására a bécsi konferenciára 
20 án indulnak a román delegátusok. Holnap a 
miniszterelnöknél értekezletet tartanak a delegátu­
sok és átveszik az istrukciókat. Bz alkalommal 
megszövegezik azt a tiltakozó deklarációt is, amelyet 
Rascann, a román delegáció vezetője fel fog ol­
vasni, ha az oroszok Beszarábiára igényt fognak 
támasztani.

— Stinnes nagy üzleti szabadalma Orosz­
országban. Berlinből jelentik: Hugo Stinnes a 
aagyoroez naftaszindikátassal egyezséget kötött. E 
szerint a Stinnes eég az orosz benzin és kenőolaj 

I egyedüli elárusítója Németországban, Csehszlová­
kiába a és Skandináviában.

— A Feingold cég nagy veszteségei.
Budapestről jelentik : A francia frankot alátámogató 
angol-amerikai akció a kontreminőrök nagy részét 
katasztrófába döntötte. Legnagyobb veszteségei 
Feingold Gyila ismert tőzsdejátékosnak voltak, 
aki néhány millió francia frankkal van érdekelve.

— Április 23-án nyílik meg a londoni
vásár. Londonból jelentik : A brit birodalmi ki­
állítást valószínűleg április 23-án fogja ünnepé­
lyesen megnyitani a király.

— Doktorráavatás. Szombaton délben 
avattuk a uluji tudumány egy etemen Eisler 
Melittát, dr. Eider Mátyás főrabbi leányát és 
Teichmann Aladárt aa összes orvostudományok 
doktorává. Mindkét jelölt doktori disszertációja 
méltó feltűnést keltett az egyetem tanárai 
körében.

* Alabástromfehér arcod, kezed bőre.
Ha Kaiser-Boraxot keversz a fürdő ibe.

* Koprol csokoládé-hashajtó a f éhaüködést 
a legkellemesebb módon szabályozza.

Báliruhákat minden árnyalatban fest, tisztit úxink
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KÖZGAZDASÁG
zpj: Imporíadó Lengyelországban. Varsó­

ból jelentik : A lengyel szejm legközelebb törvény- 
‘••vaslatot fog tárgyalni, amely szerint a Küllőid­
ről importált áruk után a rendes behozatali vá­
rton kívül külön importadót is kell tizet ni. Az 
eredeti terv az volt, hogy külföldi cégek, akik­
nek Lengyelországban képviseleteket tartottak lenn, 
külön adóval rovassanak meg. Ezt azonban a kül­
lőid i represszáliákra való tekintettel elejtették.

A mai vaiutapiaG
A hétfői nyitás a francia frank javulásán 

elvül semmi újat nem hozott. A piacon gyenge 
rorgaloa mellett az árak a követi;ezöképen ala­
kultak : osztrák korona 374—375, magyar ko­
rona 380—410, cseh korona 547—549, svájci 
- ..Qff 32-80—32-95, francia frank 8-70—8 85, 
dollár 188 —189-5, font sterling 814—81 •, olasz 
iira 3-07 — 8-12, dinár 2-30—2-35.

Valutapiac március 17-én :
duaaresi. Devizák: Paris 900. Berlin —, 

inadon 818, Ne ryork 190. Róma 825, Zürich 
33-10, Becs 27, Prága 551, Budapest 22,
Varsó —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 720, márka
__ leva 130, torok líra 95, font sterling 805,
::uncia frank 885. svájci frank 33 00 olasz Hr« 
SOU, iraohniH 290, dinár 230, dollár 189, lengyel 
márka 22. osztr. korona 27 o, magyar korona 22, 
cseh korona 540,

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 130—130, 
Amsterdam 214 5—214*5, Newyork 578 5—578-5, 
gondon 2478-5—2478-5, Paris 27-75—28-00, 
Milano 2470 —2465, Prága 1668*75 —1668-75, Bu­
dapest 83 5—83-5, Belgrad 712-5—712-5, Bukarest 
305—305, Varsó—, Bécs 81 5—81-5.

4± Hányán állítanak ki a prágai minta­
vásáron ? A március 16-tól március 23-ig tartó 
VIII. tavaszi) minta vásáron kiállítók szama meg­
haladja a háromezret. Az emelkedés úgy a bel-, 
mint a külföldi kiállítók terén igen jelentékeny. 
Ennek több oka van. Először is az a körülmény, 
hogy Csehszlovákia túl van a stagnációa és szá­
mos megerősödött cég és üzem járult az eddigi

kiállítókhoz, másodszor pedig az a tény, hogy a 
csehszlovák ipar a németországi aranymárka alapra
„»U »♦rnooés következtében mindegyre verseny­
képesebb lesz. Az eddigi statisztikai összeállítás 
szerint a belföldi kiállítók száma 7, a külföldieké 
9 százalékkal emelkedett.
♦*♦**♦*»»*♦♦♦<•♦♦*♦♦♦*♦♦♦♦*♦**'*♦♦♦*♦♦*♦♦♦**♦********

SPORT
♦♦♦

Cluji eredmények. Victoria—CFR 6:1 
(2 : 0). A szezon első bajnoki mérkőzése a téli 
időjárás miatt mérsékelt érdeklődés mellett zajlott 
le. A Victoria Barabás nélkül, aki Temesvárra 
távozott, a CFR Kinizsi, Ujfalvi és Maksai nélkül 
ment a küzdelembe, de a második félidő közepéig 
Így is egyenlő ellenfélnek bizonyult Az első fél­
időben, szezon kezdetén meglepő, gyors tempójú játék, 
hol a CFR, hol a Victoria kapuja van veszede­
lemben, de a résen álló védelmek — bár kissé 
erőszakosan — minden támadást paríroznak.
A CFR-nek kétszer is nyílik alkalma a vezetést 
megszerezni, da a belső csatárok a legtisztább 
ziccereket is kiaknázatlanul hagyják, a Victoria 
csatársora, Fazekas centerhalt okosan osztott lap- 
diiival, szép támadásokat vezet a CFR kapuja el­
len. Ezek eredményeképau, a 20-ik percben, Ist­
ván fi y II. a tétovázó CFR beckek között vedbe- 
teilen gólt lő. — 10. A 35-ik percben Baga
öngólt vét (2: 0 A félidő végén a CFR tan 
Ír ;; V; két komért ér cl, Tusson bei.uácnt 
Krisekotier kézzel üti el, a megítélt tizenegyest 
Végh I. nem tudja értékesíteni. A második fél­
időben a CFR lelkesen küzd a kiegyenlítésért.

A kilencedik percben szabadrúgás a Victoria 
ellen, amelyet Végh Kami a felső sarokba lő (2:1). 
Nemsokára a Victoria Istvánffy II. révén újabb 
gólt ér el. Ettől kezdve a CFR visszaesik és teljesen 
kiszolgáltatja magát az ellenfélnek. A Victoria 
Istvántfv I. (2 és Mattauch lj réven könnyű­
szerrel r.ri el további góljait. A Victoriáhan Cip- 
cigán válogatott formát, játszott ki, kívüle Faze­
kas és Molnár váltak ki. A CFR,-ből a két Végh 
testvér érdemel említést. — Nagy Lajos nagysze­
rűen bíráskodott.

KMTE—Unió II. o. bajnoki elmaradt. 
Victoria fí.—Haggibbor If. 3 : 1 2 : 1 >.

Biró : Winkle.

Vidéki eredmények. Oradea- Mare. NA -
NSC 9 : 0 (3 : 0). Törekvés—Makkabea 9: 0 (4 0 .

Timisoara: Unirea—Spária 2 : 0 (U : U . 
Kadim&h -Patria 1 : 0 (1 : 0) bajnoki. AAC— T - 
2:2 (1:0) barátságos. Kinizsi—ATE2 : 2 Í2 2 
barátságos.

Arad: AMTE—CFR. Piski) 10 : 1 bajnoki 
Glória CFR—Olympia 2:1 1:1).

Budapesti eredmények. MTK—Vasa3 ' 2 
(3 : 2). Az MTK. nehéz küzdelem után gvoz. 
Zugló—FTC 2 : 0. (1 : Oj. A magyar főváros
sportszenzációja. IIL Kér.—UTSE 5 : 0 2 : 0|. 

j MAC—33 FÓ 2 : 0 (0 : 0). BTC—Törekvés 0
I (1 : 0). UTE—VÁC 1:0 1 : 0). Fischer k : 
í megsérült.

SZERKESZTŐI ÜZENETEH
1

1 VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! |

I GYAPJUiPAR R.-J.
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA V1CTORIEI 24. |

... f

I

;s ntpi r

Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.

F. Dezső, LugOj. 1. Ön azt írja, mig mi el­
riasztó statisztikákat közlünk a palesztinai munka­
nélküliségéről, bánáti főídmivesek és resicai gyári- 
munkások pénzt küldenek haza, sőt kedvező uíre­
ket is az ottani kereseti lehetőségekről. De ugyan­
ekkor — írja ön — a bevándorolt zsidó munká­
sok nem tudnak elhelyezkedni. Nem tartjuk való­
színűnek, hogy ezek a hírek komolyak lennt-uek, 
de ha mégis, akkor ennek csak az a magyarázata 
lehet, hogy ezek a munkások már régebben, vagy 
pedig illegális utón jutottak ki. Elhelyezkedesn 
azért volt könnyebb, mert redukált igények iiiv.L; 
is vállalkoznak munkára, mig a zsidó műnké.- 
magasabb életstandardjának megfelelő béreket akar. 
Palesztinában is megvan az állami munkák ez ve r.; 
hivatal, akárcsak Angliában vagy Svájcban, amely 
ügyel arra, hogy egyetlen külföldi munka- se 
kapjon bevándorlási engedélyt, amíg belföldiek 
munka nélkül vannak. Az illegális beszivárgást 
azonban a legnagyobb ellenöizés mellett sem Ehe­
rn egakadály ózni. 2. Forduljon az Erdély részi 
Palesztináin vatalhoz Cluj, Calea E,egele Ferdinand 
48.), amelynél fölösleges érdemekre hivatkozni, 
mert mindenkinek készséggel ad pontos felviláiro- 
sitást. 3. Levélben bővebbet.

G. Andor Satumare. 1. Azoknak, akik ta­
nulmányaik folytatására Amerikába utaznak, semi- 
lyen kauciót nem kell letétbe helyezniük. 2. baj- 
nős, nem ismerünk egyetlen ilyen intézményt sem. 
Forduljon a bukaresti konzulátushoz, amely okvet­
lenül közölni fogja valamelyik felsőiskola címét és 
a többi kérdéseire is megfelelő felvilágosítást for 
adni. De előre figyelmeztetjük, hogy oaak úgy 
kap útlevelet, ha katonaügyét teljesen rendezi.

M. Dezső, .4cos. 1. A törvénjhöl vilAcrosai- 
megállapitható, hogy a községeknek nincs joguk 
pótadót kivetni a szeszesitalokra. 2. Levelét át­
tettük a Vendéglősök Ipartársulatához cs kértük, 
hogy ügyében sürgősen interveniáljon. Az ered­
ményről hivatalos értesítést fog kapni. 3. Előfize­
tési diját a kiadóhivatal megkapta.

Zs_ák_2_ Ponyva
Vétel! Eladás

Kölcsőnin tizet, iavitó»ühely

Aibaia Izsó Timisoara
II., Piata Traian 2. szám. Sürgönyeim; ATbala Timisoara-Fabrica 

Interurban tetei#» 60 f

is -r:

•Hm müvimxl lr/y/fe/»-

íz bútort, zongorát
Marosvásárhelyre f«Vgeitaat£ 
SZÉKELY es RETí

EKDÉLYKÉSzl BUTOPGYÁR RESZV.-TARS. buiortériret 
sttahisok tnrelrszeksígleteikft ^olcsóbba;- m szerezhetik be

Príma
Kapható:

Haira* Omzmö 
Timlfoarm

bácskai
kender\

„Hercules“- Tápsör páratlan
minőségű Czeil-Sörgyár Cluj-

Kolozsvár
I»g>. Iti wg1— rair™" I

TUN leajobb vílUnykőéhef 

lindenü# kaphattál

Szerda

Csütör
Pénteki
Szómba

Fél

1

í
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SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Szerda: Carmen.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
í edd : A Lubinszky-egytittea búcsú vendé-játéka — 

Berletezünetben. '
Szerda: Sultana. Operette újdonság először. Premier- 

bérlet 4 <.
Csütörtök : Sultana. Másodszor. Napibérlet 102. C 
Fentek: Sultana. Harmadszor. Napibórlet 103 A 
Szombat délután 3 órakor: Az Uferini illuzonista- 

csoport vendégjátéka. Esü helyárakkal.
6 órakor: Az Uierini-csoport vendegjátéka.Heti hnlvórol-

ÜJKELET

Esti hely árak.
♦♦♦

»

í

MOZGÓK MŰSORA
Kedd. március 18. 

Select-Mozgó: Bölcs Náthán. 
Uránia-Mozgó: A bri^anti. 
Apolló-Mozgó: Paris csőcseléke II. rész.

■*******♦♦♦♦'♦♦*♦♦♦♦*

a^wrwrrrrrrrrrmrtrrrrrrrrwTrrrrrm
E ANTON ROSENZWEIG 5
► LIBRARIE / BUCHHANDLUNG 5

► CLUJ, P. MIHAI VITEAZUL 37—38 <
► (v. Szécheny -tér). Alapittatott 1890 (saját ház) j

I JJVriJiti?D'IBD \
► DETAIL / ANGRO ^
► Mindennemű héber ima- és tankönyvek, valamint ^ 
p. mindenféle rituális cikkek nagykereskedése, úgy-
► szintén gyapjú és selyem nagy és gyevmekta- jjl
► leszek gyári lerakata. — Hitoktatók, rabbik és ^ 

viszonteladóknak nagy árkedvezmény mellett -4 
azonnal pontosan postán szállít. Meg nem felelő *

► áruért a pénzt visszaküldöm. ^
eAAAAAAAAAAAAAAAUlAAAAAAAAAAAAAA

Raglánoh,
öltönyök, gyeraekruhák 
megérkeztek

M. Neumann
céghez Cluj, 
Fia%a ünirsi 14.

Telefon 431.

Mhrcea Voda S* A, Bucuresti
12 / Bulevardul D o m n i f e i f 1 2

á

/

Schicht Schic
An

SCHICHT rSZSRWAS VIOJEGVU 
SZAPPíiN

• MULT ICLEMKOa ÉJ IOVO LtOJOBB SZAPPANA
Képviseli: Hienz ügynökség, Cluj

FÉR36MBIGR 

16 VAN 
csakis

V€KF€6yti Céáe
— vásárolok,

á kitűnő aromája és r • / 
kiadóssága miatt

tfoSTOMä V€DJ€Gyii CQ csakis 
ercddi csomagolásban teáskanna 
védjegyű felírással uaíódi.Kaphafó 

minden füszerkereskedésben.

Előírásos

Budai föld (caolín) fehér> darabos, őrölt
M Színes földfestékek és francia okkerek Hl
Nagy raktár. Prompt kiszolgálás. Kívánatra mintázott árajánlat

LEBEDA
Első romániai ágynemű* ,toll=, gyapjú* és gyapot-

stb. feldolgozóvállalat rt.
Gyártunk:

paplant, 
matrácot, 
párnát és 

mindennemű 
á gy n e m üt.

★

Telefon 596

Veszünk és 
eladunk;

ló s ző r t, 
disznószőrt, 
kecskeszört, 

gyapjut, 
tollat, 
af ric és 

Seegr as t.
Villamos tollfosztógépűnkön 

tollfosztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Gyár: Strada ja$üor (volt Nagys 
Városi detail üzlet: Calea Victoria! (v.

Vállalunk;

kórházi, 
köz intézet/, 

szállodai 
felszerelések 
szállítását. 

★
Telefon 515

zamos-utca) 14. 
Kossuth L.-u.) 10.

3E 3E 3E 3E 3E 3E 3E 3E

Modern rvegcsiszolda és tükörárugyái*
P* IF C* ÍÍ Y ES TA §1 ^ -5| ^1 a legszebb tükröket és bútor-
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | m UjraioncSOi'Ozág

SAGUNA (KAPOCINUS-U.) 20 ® mennyiségben: Kérjen árajánlatot y(| 
&^£==3E===ai£s^E£E=2äi~~=äi=^II==I|^=I^^^«=Sli=~li=S=S£~=ai-~=3£=SaK£i

ASTRA

*

hitelesíteti ármértékeket gyári
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Cluj-Kolozsvár,
Piata M.V íteazuí (Széchenyi-t.)l 3

CfumRU UPPgtMlTJnMMUy.*

Prima Fahricá Románé de Vagoane Motoare S. A.
Sürgönyeim : Vagonastra Arad Zjf JfL Telefonszám 694 és 900

1
Mdotorosxtóly: Autóbuszok közúti használatra, fürdőtelepek részére, városok közötti forgalomra. 
Teherautomobilok kardan vagy lánchajtással, három tonna hasznos teherbírással. Tartányautomobi- 
lok benzin petróleum és olaj szállítására. Űrtartalom 3550 liter. Benzinmotorok, teljesítmény 6, 14, 
45, 60 és 90 HP. Precíziós esztergapadok With worth, vagy miliméteres csavarmenetek vágására 
berendezve. Csúcs távolság 1000—1200—1600 mm. Excenterprések kilengés 30 mm. Nyomóerő 8 tonna. 
Automobilalkatrészek mindenféle rendszerű személy- és teherautókhoz. Benzinmotoralkatrészek

mindenféle rendszerű benzinmotorokhoz
*

Gyártmányaink eredeti gyári árakon beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból:
ARAD : Automobil és Gépkereskedelmi Vállalat, Strada Alexandri No. 6.

BRASOVBAN : „Sílvanía“ Műszaki RT., Piaja Boilor No. 7.
CERNAUTI: „Mecano“ S. A., Piata Unírei 9.

CLUJ: Blaga Emil, Pia|a Stefan cel Mare 3.
LUGOJ: Schwäbische Zentralbank Filiale Lugoj.

ORADEA-MARE: „Economia“ Ipari és Kereskedelmi R. T., Pia^a Mihai Viteázul No. 1.
SATMA.R: Príncz Testvérek Vasöntöde és Gépgyár R. T.

TÄRGU-MUREß ; Bíró Endre oki. gépészmérnök műszaki vállalata, Str. ßtefan Voda No. l a. 
TIMISOARA: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorovegasse No. 5.
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UJ KELET Keié, tiB4. március iá

ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK STERNBERG ORADBA-MARB

f APRÓHIRDETÉSEK\
£ Egyszeri kCzléseél egy sió 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- « 
J kisebb apróhirdetés 30 lej Allástkeresoknek 30»/« kedvezmény $

Eladó egy tizedesmérleg, 
egy kerékpár es egy két­
kerekű taliga. Erzsébet-u. 
6. szám.

Kitűnő helyen fekvő 
egyedül álló műszaki és 
elektrotechnikai üzletem 
kibővítéséhez és egy gép- 
javitómühely létesítéséhez 
társat keresek. Szükséges 
töke 200.000 lejtől fölfelé. 
Biztos és rentábilis befek­
tetés. Ajánlatokat kérem 
„Társ 200.000“ jeligére a 
kiadóhivatalba küldeni.

____________6963
Levelezne intelligens 

falusi lánnyal 24 éves fi­
atalember. Leveleket Ba­
ric János névre a kiadó- 
hivatalba kór. 6962

Eladó Sácueni-Székely- 
hidon, Biharmegyében, pi­
actéren egy három üzlet- 
helyiséggel 15 szobás la- 
ljással hiró emeletes ház. 
Értekezni Fenyvesi Fe­
rencnél, Mezőtelegden.

________ _______  §964
Vetőmag Hirsch Lajos 

nusfalaui (Apanagyfalu). 
jód. Solnocdoboca, gazda­
ságában eladó, amíg a 
készlet tart prima tavaszi 
bükköny mag V*°/o zabke­
verékkel és bő termő zárt- 
toku kék mik. 69 9

Pap rkereskedősegédet,
idősebb, izr. szakképzett 
munkaszerető erőt elsejére 
keres H. B1 eb cég Arad. 
Románul beszélő előnyben 
részesül 6957

Blsd Erdélyre&zifkszerántgyái
Quj, Calea Regele Ferdinand iu. szám 

Tclefoo Intcrurban 2—13 -*• SfirgOnyc^ OtiD
Ék*x®t'éruftyáii*t4ist nagykepamkíh#*
Fa&áaxmtl arany 
éa farramxtó «

Arany, om#mC ka nfatlnoíravAítAst
Kienzle és Schwarzwaldl órákban, valamint klnaezösí 

‘árgyekbar nagy lerakat
Ottssk vistxG ntesi&ru&éták na ft t

Héber nyelvkönyvek:
Ráth: Héber-magyar n\ elv­
tan [Sfath Ameuu] ara 70 
lej. Hazivan [képes Abc] 
ára 40 lei, "Weinstein: 
Sichon [heber társalgási 
könyv magyar vagy német 
fordítással, ára 60 lej, 
Menorah füzetek a héber 
nyelv könnyű elsajátítá­
sára, 1 garnitúra 18 füzet, 
ára 160 lej, Miion sei kisz, 
Héber-német szótár, ára 
160 lej, Menorah [héber- 
német, német-héber szótár] 
ára IcO lej, Menorah hé­
ber szemléltető táblák 
50—60 ábrával, ára 22 lej, 
egész sorozat [busz tábla] 
ára 400 lei. Héber elbeszé­
lések gyermekek számara, i 
egy-egv kötet ára 25 lei, 
Schwilim [héber olvasmá­
nyok], egy-egy kötet ára 
12—20 lej.Uj Kelet;könyv- 
osztáiya.

Hogyan juthat ingyen 
könyvhöz ? Ha öt példányt 
rendel az itt felsorolt köny­
vek egyikéből, ugyanannak 
a könyvnek hatodik pél­
dányát ingyen kapja. Ez 
a kedvezmény kizárólag 
ezekre a könyvekre érvé- < 
nyes: Agnon. Éa & meg- ‘ 
görbedt kiegyenesedik (45 
lei) S. Altíjchem: Leégett , 
nemesek (30 lei) (30 lei) ; 
Bin Gorion: József és test­
vérei (30 lei) Fényes Samu: 
Jidli első változása (50 lei) 
Frigyes: A zsidók termé­
szetrajza (40 lei) Gorelik: 
G'ion és Goiusz (15 lei) 
Kaczér: Golem (15 lei) 
KahbaJisták és csodatevők 
(25) Majrovits: Tói a és 
Cionizmus (» lei) Paneth: 
Utazásom a Szentföldön 
(8 lei) bokoiow: Uj zsidó 
í 15 lei] Zen ö hárfa [25 lei] 
Uj Kelet könyvos/táiya.

LEGFINOMABB
CSEMEGE

A

KALLA-
FELE HALKONZERV

Kapható minden fűszer- és 
csemegekereskedésben

KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,
BUKARE/T - TEME/VÁR - NAGYVÁRAD és HALMITÓL

iambueg- 
Srémo - 

ftntwezpen- 
Cheebmtrflon

KÉRÉSZ TÚL
A VILÁG LEGHÍRESEBB

Mmerikm- 
$!£ana$& - 

Hrgmit túa- 
Staglliálm

GŐZHAJÓIN

HETENKINT 3 -SZŐRI HA JGINDULÁSSAL
AM ERI KA-És KANADÁBA

i%
I

I
n
I

Zsineg
KétélHA VAS DEZSŐ 

TIMiSOARA

5- GYORS. KÉNYELMES ES BIZTOS. A 2~ES 3 OSZTÁLY BERENDEZESE g 
ZZ A. VAGY 6 SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FEL ÜMUL HA TA TLA/V. | 
£ ELSÖRENDÜNEME T KONYHA ÉS KISZÓL6ALÁS. Ú
Z. PR0SP|GÍUST És HAJQMtNEíRLNptT INGYEN ÉS BERMENTVE KÜLD |

ROMANIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGÉ
díjtalan felvilágosítás út level -es vízumügyekben .

LEVELEZÉS -MINŐÉN N\ ELVEN - ÍRJATOK AZONNAL!

I

Ha ősszel termést óhajt,
n»v szerezze már most be a fák, szőlő 
•tb. ápolásához szükséges eszközöket

Kun Mátyás Fis
80 év óta fennálló üzletéből

Clttj Kolozsvár, Cal. Victor?cl 2.

m

Lampionok, konfetti, szer­
pentin és álarc állandó 

nagy raktára. Gyermek- 
játék-, rövid- és galanterie 

áru nagyban és kicsinyben 
kaphat/). Gyermekkocsik 

és utazóbőröndök teljes 
k kiárusítása. Kérjük kira- 

"^T kati árainkat megtekinteni

usmm

Férfi feh mami! és férfid Sva tőik­
ké tői nagy raktárt rendfoxtiink to

feltűnő olcsó árak mellett

Eisenstädter i's'ilöp és Tsa
v. Lakatos-Áruház

Clnj, Strada Regina Maria 13. (volt Deák Fereac-u.

í M
a Akaiié ÍN &•» »Sriíő% .tv*- i ä yumudtAS v>iiuj} i-tt, &ayQix ju.

„8L £ys‘‘ sóíbomesz Iáit,
„Bkáyi“ sósborsiesE erősít, l
„61adys“ sósteorsiess fájialeit csillapít j
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